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PROGRAMMA SVOLTO

Modulo 1

1. Le operazioni con i numeri naturali, interi, relativi e razionali
2. Le potenze e le loro proprieta

3. Espressioni

4. 1l calcolo percentuale e le proporzioni.

Modulo 2

1. Le operazioni e le potenze con i monomi

2. Le operazioni e le potenze con i polinomi

3. Prodotti notevoli: quadrato di un binomio e di un trinomio, cubo di un binomio, somma per differenza
4. Scomposizioni

5. Equazioni di primo grado.

Modulo 3

1. 1l piano cartesiano e le funzioni

2. Le funzioni lineari: la retta e la pendenza; la funzione lineare a tratti
3. Le funzioni di proporzionalita diretta, quadratica e inversa

Modulo 4
1. La statistica:
- i grafici a barre e i grafici a torta
- gli indici centrali: moda, mediana e media.

ATTIVITA’ ASSEGNATE PER COLMARE LE LACUNE
DI VALUTAZIONI RIPORTATE ALLA SUFFICIENZA
(Recupero Autonomo)

Svolgere gli esercizi riportati nelle pagine seguenti e consegnarli a settembre, ad inizio anno. Saranno
valutati.
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ARGOMENTI FONDAMENTALI
OGGETTO DELLE PROVE D’ESAME DI SETTEMBRE
(Sospensione del Giudizio)

Operazioni con i polinomi
Prodotti notevoli
Scomposizione

Equazioni di primo grado
Il piano cartesiano
Statistica

Torino, il 11 giugno 2019

Il Docente
Cristina Rivela
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Esercizi per colmare le lacune della classe |

Polinomi: operazioni di somma e sottrazione

i-% at+(3b+a)—(a’+b) a’+ 2a + 2b)
i-é 2 =[xy + 2 —(x% = 2xp + y*) + 2)7] [3x% — y* — 3xy — 2]
@ x2+§x—2—(;x3+ §x+2) 3)\ 1‘
I;,.l (4 —5x2 4+ 2) +(=3x2 + 2x2 = 2) [4x* — 622
@ (—8a°+ 6a° + 3a —2)+(5a° — 3a* + 24) —3a°+ 3a° + 5a — 2]
(3a*+5a*=2a+1)—(3a—2a*+5a—7) [7a2 — 7a+ 8]
@ (33 = 4y") + (57 — 4) + (¥ — ) [y =]
@ (10a*b + 5ab® + 3ab) +(7ab® — 5a°b + 2a*b) [7a2b + 12ab® + 3ab]
I;ﬂ (%x"-}-+ix}r‘—ix")—(—ixy-‘—%xﬁy+%x") [x2y+ xp* — x*]
@ (%x2 §x+1) (;x2+2x—%) ‘ﬁ_‘.\-+ 11+]1
(130 2)-(ar dam i) -
@ (5a*b* — ab’ + a*b’)— (@’ b’ + ab® — a’b?) [6a’b? — 2ab?]
(2x2+y2—3xy}+{y3—2xy—%x2}+(3xy—%xz—Zyz) [x% = 2xy]
(2,5—0,5¢2—1,29°) —(0,3 — 2y° — 1,3y?) TP+ 2+
2a—[—(2a+ 7y)+ 5a— 4y — (2y + 6a)] 5a + 13y]



Documentazione SGQ - MO 394 Rev. 2 25/5/2019

* S w FO n D I Ministero dell'lstruzione, dell'Universita e della Ricerca
* * Dipartimento per la Programmazione
* * * Direzione Generale per interventi in materia di edilizia
** ** ITR U TT U R n LI scolastica, per la gestione dei fondi strutturali per
* A l'istruzione e per l'innovazione digitale
Ufficio IV
UNIONE EUROPEA EUROPEI 2014-2020 MIUR

CECR
FEon)

ISTITUTO DI ISTRUZIONE SUPERIORE “PAOLO BOSELLI”

ISTITUTO TECNICO PER IL TURISMO - ISTITUTO PROFESSIONALE PER | SERVIZI COMMERCIALI E SOCIO-SANITARI

Prodotto di polinomi

(x+%y)(x2—2y2}; (%aﬂb)(%b—%a}.

A (5a2-2)(5a 1) (a2—5b2)(-3a2— 4b?).

@ (a+b+c)a+b—c); (x*+4y°)x"—20%).
(a—1)2a*+a+1); (2x+1)(3x*—x—1).

(2x 4 y)(dx? + 2xy +y2);

L Il

(a® —3a+2}( ﬂ+1)

@ (a+ zb)(4a1—ab+bz};

L
(222 +y)(F + 5y = 577)

Espressioni con i polinomi

(P —6—2x)4+ (2" = 3x+7)+(dx— 327+ 5) [6—x]
(2a* = b2 —ab) +(§ b* = 3a® — ab) +(a? — 5 b?) [~26* - 3-at]
( {11 a’— 5 b*+ é ab:}+[—(ab— ;_ E:z+az}—( % ab—b*— iaz)] l:‘:'

((}, 75yt — ’Txyz +x7y + 0,25}:‘*) + (r‘y - %y" - %x“ + 4xy3)

] 15 4
J R,

3ala+2)5a—2a(a+3)(a—1) [13a* + 26a° + 6a

= = - -
] ® . L~ B~ R~
5] © ol o PRy

(3x—2y)(x—4y) = (5x + 3y)(2x — 5y) [—7x2 +23y* + 5xy]

ga{l +3a)(3a—1)+ 3(%a+_%}(a+_%} [ Yot 3a+

-
Q

-
=]
(4]

[ ]
Q

(2x+ ;y}{x—Sy)—{Zx-i—y){éx—y)

[ ]
&)

.ﬁ ’E

(x+3)2x—5)+(1 —3x)(4—x)+(2—5x)(4—x) [10x — 34x — 3]

ry
+:]
+]

fa+b+Da+tb-—1)—ala+2b)—(b—1)b+1) [0]

-
Q

-
=]
=]

a2—2a3+[3—Saz—[:a3+%)]+(3a3‘—%) [-2a7]

L
o

(2x—y+3)(%xy)—(x+y—2)(—%xy)— Ixty —xp?) ‘ i xy + -L\'-.-'|

._L
.'_)m
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Prodotti notevoli

Somma per differenza

BEE (ab+ b)(5ab~b2); (3a-02)(Za+p?); (%ab—l)(%ab+l}.

@@ (Jobofdarsey (2o dnfaed6) (coer by dyrod)
277 (azb_l)(_azb_l); (=25 + a)(2:¢ + a); (—;&y—x:}(—;by+x:),
B (@ - @+ 1) (-3 -2) (-3 +2) -+,
(Ga=b)b+3a);  (P+8a)-y+8ay (L —1y) L+ 2y).

@ (2x—a)(2x+ a)(4x*+ a®)(16x* + a*);  (a*+4)(a—2)(a*+16)(a+2).

Bl (a—1)(a+ 1)@+ 1)(a*+1); (2y=2)(y+2) 5y +4)( 150"+ 16).

Quadrato di un binomio e di un trinomio

3 | 3 2 2
(—x+y1)s (_%x~y+xy2); (—Za—%b),
315] (=3 a2+ 4b2)'; (—Le -2, (b5 + 2b ).
(—x+x"y)F, con x £ 0; (%+%x)z, {a®— boy.
o - dals (41
(%a—l)z; (3—x'Y; (—x—2ay.
.0 N
BB (a-2)s (a* = b'); (—%?—2)2‘
B (—2+3y)% (—x+8Y; (—aa—%)z.
.

(—a?=b2=2); (Fy—3xy? + 17
, 2

(x— éy+22); (a+bc+ ).

.2

(—x+y—29); |

@ (—a*—3a*—2a); (—3x3+%x—2:l2.

B8] (2xy*+3x2—y); { ’

-2
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Cubo di un binomio

B (x-2) (3a5b° + 2.
@ (x* = 1)%; (—5x y — 3x*).
@ (—:12— ;)1, (4x* —y°).
(x%y — yxY; (+a?-ab).

(—3&—%9&)3\; (—3y+%)1.

Semplifica le seguenti espressioni

(x+a+2f—(x+af—4(2+x+a) [—4]

[ ]
[*]

(a+1+2yF—(a—1)(a+1)—(1+2y}—2a (1 + day)
Hy=x)+(x=yf=2-x+y) [—4]
(xj—y3+Bxyjz—(x3+y3+3xy}z+4xy3(x3+3y} [0]

(a2 —3ab+ b*Y —(a®— b*)(a* + b*) — 11a*b* + 6ab(a® + b?) [2b%]

L] L ] L] L}
- o 3 o

(a>+4dab+3b*) —(a+b)(a—3b)(a—b)(a+ 3b)—4ab(2a* + 7ab + 6b?) [4a’b?)
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Equazioni di primo grado

m 3[x—6—(2—x}]+1=—[—(—2+6x)] [impaossibile]
2 _ _ kS
1 (x=2)"—8+x=x(x—6) [:,'|
I (2x+1){x—3)—2x=2(x—1)*+1 [-2]
[ Is]
(x—3)(x+3)—[-(2—x)+5]=2+=x(x+1) [-7]
L I}
] 6—2x—(2—x*) = 1 +(x—3)? 7]
L I} -
E x(x+7)+9=x+(x+3}2 'L:ui{.‘lu.':'l'nir‘n;ﬂ;ll
n.ag 4 —x(x=3)—(1=x)(1+x)=1-2[1=2x(x—1)] [0]
Il x(*—2)—(x+1)=3x(1—-x)-2 i|
[ :
3._2_2_ 2 2
sa—5 =3 5x+(1+3) (3]
1 15 _ 1 1
lx—2)x-3)]-F = g[(x* - 6x) - Fx(x+1)]-1 2]
1 XTH—@+%=%—%X [impossibile]
M Gr-1)+2x(1-x)+2=x-7(1-x)x [-3]
1 1y _ 1 29
170 3(4x=1)=(1+x)+ {2+ 5) = 2x+1 [4
1 2 3 1
S(1+2x)—x+ S (x+2)=55%5 [—18]
2x— 1M1 +x)+(2—x)P+12x=2(2x— 1)1+ 2x)— x>+ 8 [indeterminata
.o
2x+1)=3(x—1)=(x+ 1) —x(x+2)+6 [—2]
—6(x—1)(x+1)—5
XEL_gy(yoq)= Sz Dxt]) [0]
1 x+1 3+xy,_ 1 2—-x , «x .
L) il G e e e M (=3l
4 2 17_ 2
3 10x+4=[5(x—4)+ 2+ 5| =-5x+5(x—1) [1]
2 141 ) 14 M
3 31(2x—l{x 4}+3( )(3+x)J 3(5x —x)+ 5 G



FONDI pon Q

SN TRUTTURALI
EUROPEI 2014-2020 e

Documentazione SGQ

* * o
*

UNIONE EUROPEA

—
|

MO 394 Rev. 2 25/5/2019

Ministero dell'lstruzione, dell'Universita e della Ricerca
Dipartimento per la Programmazione

Direzione Generale per interventi in materia di edilizia
scolastica, per la gestione dei fondi strutturali per
l'istruzione e per l'innovazione digitale

Ufficio IV

ISTITUTO DI ISTRUZIONE SUPERIORE “PAOLO BOSELLI”

ISTITUTO TECNICO PER IL TURISMO - ISTITUTO PROFESSIONALE PER | SERVIZI COMMERCIALI E SOCIO-SANITARI

Funzioni lineari: la retta

n Ciascuna delle seguenti equazioni definisce una funzione lineare. Per ognuna determina la

pendenza p, I'intercetta q e disegna il grafico su un piano cartesiano.

al y=3x—4 fl y=8
b] y=—3x-3 gl y=1—x
c| y:%x—% h|] y=x+8
d] y=4—5x i] y=
e|l y=03x+2 jil y=45—x

Calcola la pendenza dei segmenti individuati dalle seguenti coppie di punti.
al M(0,3): N1, —3) c] Ji6,8); L(—4,—3)

o] H(%.-5) K(-1.5) d] C(1.4%D(2.4)

Statistica

Per ognuna delle seguenti serie di dati, calcola la media aritmetica, la mediana e la moda.

I Numero di biglietti venduti in un cinema nei diversi giorni della settimana:
= 250, 280, 300, 320, 250, 500, 600.

[357,1; 300; 250]

IEB Numero di scooter venduti in ciascuna delle ultime dieci settimane da un concessionario:

00

10, 20, 6, 8, 4, 6, 6, 8, 10, 10.

[8,8:8;10¢6]

A Tempo (in minuti) impiegato da alcuni ragazzi a percorrere un tracciato di corsa campestre:

0

10,8,8,9,9,8,8,9,9,9,9,8.

[8,6;9;9]

m Il cambio fra euro e dollaro nel corso di nove giorni & stato 1,2874; 1,2796; 1,2805; 1,2834; 1,2812; 1,2798;

L 1)

1,2932; 1,2897; 1,2936. Determina la mediana.

[1,2834]
Risolvi i problemi e rappresenta i dati graficamente
Gli stipendi di 20 dipendenti di un’azienda sono stati
suddivisi in classi (tabella a lato). Rappresenta i dati Classi di stipendio (€) Frequenza
attraverso un istogramma e determina la media 750-1000 6
ponderata. 1000-1250 8
1250-1500 4
1500-1750 2

[1150]
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INvALsI 2014 Osserva la seguente tabella, che riporta la distribuzione di frequenza degli stipendi mensili
dei dipendenti di un’azienda.

Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera (V) Stipendio (in € N. dipendenti
o falsa (F). 1000 12
a. Lamoda della distribuzione & 145. vl [F] 1300 145
b. La mediana della distribuzione & 1300 euro. [v] [F] 1800 20
¢. Lamedia aritmetica della distribuzione 3500 8
& minore di 1800 euro. [v] [F] =000 P




